

联合主办

新民晚报社
市建设交通工作党委
市住房城乡建设管理委
市交通委
市水务局

市绿化市容局
市城管执法局
市房屋管理局
市运管局
上海广播电视台

支持单位：金地集团

2021年7月18日 星期日 本版编辑：刘靖琳 视觉设计：戚黎明

鱼嘴有钩



小菜场里出售的「热气钓带」
本报记者 张钰芸 摄

洗带鱼如“拆炸弹”

这些“热气钓带”真的是海钓上来的吗？

“洗带鱼成了‘拆炸弹’，小心了还是中招。”家住徐汇区的市民黄女士向新民晚报夏令热线反映，在小菜场里买的带鱼号称是“热气钓带”，每条鱼的嘴里都挂着尖锐的鱼钩，暗藏危险不说，也让人生疑：每年夏天都是禁捕期，真的有这么多海钓带鱼吗？这些钩子是用来自证“身份”的证据，还是以假乱真的“营销手段”？记者对此展开了调查。

夏令热线 记者调查

鱼嘴含钩钩 标榜“热气钓带”

走进徐汇区龙山菜市场的二楼，几个水产摊位上摆着铺满碎冰的塑料筐，里面就有“热气钓带”。记者看到，这些带鱼的嘴里都有一个鱼钩，有的还有鱼线露在外头。

“这是今天刚到的带鱼，海上钓起来的。”摊主说，这批带鱼来自浙

江舟山，尽管条重仅有四两左右，但每斤售价 33 元。“这段时间还在禁渔期，只有一条条钓上来的带鱼才能销售，所以价格稍微高一点。你看，钩子还在鱼嘴里，很新鲜的。你买回去清蒸吃，很鲜的。”

而在隔壁摊位，同样也有嘴挂鱼钩的“热气钓带”在销售，因为规格略大，售价从 35 元到 45 元一斤不等。摊主同样说，这些带鱼都是一

路冷链运输，从浙江而来。

“这些真的是海钓上来的带鱼吗？为什么鱼钩一定要随鱼‘奉送’？”市民黄女士一方面怀疑海钓的真实性，另一方面对尖锐的鱼钩有点担忧。“为了证明是海钓，每条鱼都挂着钩子，有的深深扎入鱼嘴，洗鱼时一不小心就会被扎伤。如何丢弃这些钩子也很头疼，弄不好会带来二次伤害。”

海钓是真的 “出生地”却有假

“禁捕期间是可以海钓的。”记者了解到，从 5 月 1 日开始，中国各沿海海域全面进入禁捕期，在长达 4 个月的时间中，除钓具以外的所有作业类型都要休渔。而农业部规定，有证钓具渔船可以携带规定的作业钓具，在指定场所、时限进行

捕捞，并在规定的渔港上岸。

尽管海钓合法，但这些“热气钓带”却不一定是摊主标榜的来自浙江舟山。记者买下了两条带鱼，并将照片发给了水产专家王德才。作为业内老法师，他仔细比对后告诉记者，这确实是海钓带鱼，但产自台湾海峡附近，是从福建而来的大洋带鱼。

“市民买回家尝一尝就知道了，台湾海峡更靠近热带海域，鱼类生长速度更快，所以大洋带鱼的肉质比较粗，不像浙江的东海带鱼这么细嫩丰腴，价格相差较大。”他说，这段时间，水产批发市场确实有经营户在销售海钓带鱼，但基本上都是从福建而来，一路上用碎冰覆盖保鲜，然后进入到小菜场里销售。“舟山的海钓带鱼，价格高数量少，一般不出当地就卖光了，即便来到上海，也基本上进高档饭店或者高端超市，不会进小菜场的。”

“吃货”别着急 秋冬带鱼更美味

带鱼、小黄鱼、梭子蟹、银鲳、乌贼……上海人爱吃东海海鲜，特别是“热气货”优于“冷冻货”。但目前渤海、黄海、东海等海域仍处于休渔期，要等到 9 月后陆续开捕。让海洋水生资源有足够的繁殖和生长时间，也是为了更好地保护生态环境。

王德才表示，想要尝鲜的市民，别急着在夏天吃鱼。等到开捕后，上市量增多，带鱼不但品质更好，价格也会明显回落。“实际上，冬天的带鱼最好吃，因为脂肪含量高，入口细嫩滑润，俗称‘油带’。”

本报记者 张钰芸

浦南农副产品批发市场停电

经营恢复正常

本报讯(记者 罗水元)新民晚报 7 月 15 日报道浦南农副产品批发市场停电之事后，引起了有关方面高度重视。目前，该市场更换了一台新的变压器，还着手进一步调整线路布局。

昨天，记者再一次来到浦南农副产品批发市场时，多位摊主都告诉记者，新换上去的 1000kva 变压器于 7 月 15 日晚上 9 时多送电，已没有停电情况了，肉类批发区域的商户，冰柜里又摆进了牛肉、羊肉、猪肉等，经营已基本恢复正常。根据计划，给冷库等设备供电的三相电线与照明用的两相电线将分开排放，以便尽可能减少电路或电力故障对经营户生产与生活上的影响。

新闻追踪

两小区外墙施工拆除空调外机

清凉重返家中

本报讯(记者 罗水元)新民晚报夏令热线 7 月 13 日报道浦东新区曹路星颂家园和三林城林美苑两个小区部分楼幢空调外机因外墙施工而集中拆除后，引起了有关方面重视。记者昨日获悉，两个小区拆下来的空调外机已复装了一部分。

星颂家园的居民周女士告诉记者，她家两台拆下来的空调外机于昨天已全部装好，所在楼幢目前仅剩的两户居民空调外机，将于今天全部复装好。家住三林城林美苑的周先生则告诉记者，新民晚报报道后，原来集中拆下空调外机的住户家，都至少复装了一台空调外机。对于有关施工方的后续处理，周先生表示理解和满意，因为这确保了每户居民家里至少能有一处清凉避暑之地。

夏令热线 今日投诉

长宁区李先生：沪青平公路 58 号由辅路右转至主路处的交通信号灯被树叶遮挡，容易导致驾驶员因未看到交通信号灯而违法，望管理部门核实并尽快修剪树叶。

浦东新区陈女士：张杨北路 2899 弄金地未来小区 41 号 501 室出现漏水问题近一个月，天花板出现脱落，物业、业委会、维修人员多次上门仍未解决，望管理部门督促物业尽快维修。

松江区陈先生：新桥镇陈春公路 851 弄华兴小区(一村)乱停车现象严重，导致消防要道被堵塞，非机动车也无法通行，望有关部门予以整治。

嘉定区胡先生：地铁 11 号线嘉定北站附近的城北路平成路口大量共享单车挤占人行道和非机动车道，影响通行，望有关部门加强管理。

嘉定区蔡女士：温宿路 43 号 103、104 室卫生间和阳台的承重墙被敲毁，扩大后用于经营宠物店，存在安全隐患，望管理部门核实并尽快整治。

长宁区张先生：天山路古北路东北角人行道被施工队挖了一个大洞，严重占用人行道，未预留残疾人、老年人代步车通道，无法联系到施工方，要求尽快留出人行道。

志愿者 何婧文 李嘉铭

楼道私拉电线给电瓶车充电，危险！

上半年 12345 热线已受理相关工单 2300 余张



梅山馨苑业主直接将电瓶车停在楼道门口充电
受访者供图

狭窄过道 私拉电线充电

家住普陀区安远路 622 弄梅山馨苑的居民卢先生说，最近，经常有居民直接将电瓶车停在楼道内充电：“一条狭窄的居民楼走廊里，停着好几辆电瓶车。有的住户还习惯在晚上 10 时后充电。”卢先生直言，白天，电瓶车车主大多要用车，就在晚上把电瓶车放在楼道里，拉出电线和拖线板，给车辆充电。一旦电线短路，引发火灾，将后患无穷！

卢先生说，他早就向小区物业和梅山居委会反映过这个问题，但长期未能解决。他说，问题的“症结”之一，在于小区里没有统一的非机动车充电桩。

记者随后联系了小区居委。居委书记坦言，小区里的确没有安装过非机动车充电桩。目前，正就此事积极联系相关部门。“我们已经和有关部门沟通过了，同时也向区里报备，得到批准后，才能开工。”居委书

记说，梅山馨苑小区尽管是商品房，房龄也已有 20 多年，许多设施确实需要更新、维修、添置。

此外，居委方面还解释道，造充电桩、改造停车棚等，都需要动用资金。后续，也需要业委会召开业主大会。“虽然走流程没那么快，现在已经在安排了，望得到业主的理解。”

为图方便 自家门口充电

家住宝山区华灵路 1210 弄文华苑小区的居民王女士来电反映，虽然小区设有充电桩，并且还是免费的，也有独立的地下车库，但还是有一些住户为图省事，直接在楼道里给电瓶车充电。

王女士说，前天晚上，她在 62 号居民楼内发现，一辆电瓶车停在楼道里。为了“掩人耳目”，车主还将拖线板和充电器用塑料罩遮盖。

记者采访了小区物业。一名工作人员称，在接到投诉后，他们第一时间去现场，暂收了充电设备，并劝

阻该业主，“我们会加强宣传和沟通，让业主增强安全意识”。

法规实施 呼吁更严整治

今年 5 月 1 日起，新修订的《上海市非机动车安全管理条例》正式施行，条例明确规定，电动自行车不得进楼道充电。

记者还了解到，针对电瓶车问题，国家也制定了相应法律法规。今年 6 月 30 日，国家应急管理部门正式公布《高层民用建筑消防安全管理规定》中提到，“禁止在高层民用建筑公共门厅、疏散走道、楼梯间、安全出口停放电动自行车，或为电动自行车充电”。相关规定将于今年 8 月 1 日起正式实施，一旦违反该规定，消防救援机构将责令改正。拒不改正的非经营性单位或个人，最高可以处 500 元以上 1000 元以下罚款，对经营性单位或个人可处 2000 元以上 10000 元以下罚款。

志愿者 赵艺婷 本报记者 徐驰

自新民晚报夏令热线开通以来，有不少市民反映，自家小区居民楼的楼道内，经常被电瓶车占据，不少业主私拉电线给电瓶车充电，带来不小的安全和消防隐患。

记者从 12345 市民服务热线了解到，今年上半年，热线已接到相关工单 2300 余张。

江苏银行 企业线上融资 一站式解决方案 新质更高 手续更少 服务热线：021-22258192、22258197